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ΤΑΥΤΟΤΗΤΑ ΕΡΓΟΥ 
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Α. ΤΑΥΤΟΤΗΤΑ  

Τίτλος  
Προς την τελική σύγκρουση 

∆ηµιουργός  
Άννα Χαραλαµποπούλου 

∆ιδακτικό αντικείµενο 

Αρχαία Ελληνική Γλώσσα και Γραµµατεία 

(Προτεινόµενη) Τάξη 

Α΄ Λυκείου  

Χρονολογία 

Αύγουστος 2014  

∆ιδακτική/ θεµατική ενότητα 

Αρχαίοι Έλληνες Ιστοριογράφοι, Θουκυδίδου, «Ιστορίαι» 3.71-73 

∆ιαθεµατικό 

Όχι  

Χρονική διάρκεια  
7 διδακτικές ώρες 

Χώρος 
Ι. Φυσικός χώρος: 

Εντός σχολείου: Αίθουσα διδασκαλίας, Εργαστήριο Πληροφορικής. 

Εκτός σχολείου:  

ΙΙ. Εικονικός χώρος: διαδίκτυο, Wiki του µαθήµατος. 

Προϋποθέσεις υλοποίησης για δάσκαλο και µαθητή  
Η εφαρµογή του παρόντος σεναρίου προϋποθέτει τη δυνατότητα πρόσβασης στο 

εργαστήριο πληροφορικής και σε αίθουσα, όπου υπάρχει υπολογιστής µε σύνδεση 

στο διαδίκτυο και βιντεοπροβολέας.  
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Ο εκπαιδευτικός πρέπει να κατέχει σε ικανοποιητικό βαθµό δεξιότητες 

χειρισµού εργαλείων Web 2.0. (πέρα από τις δεξιότητες χειρισµού εφαρµογών 

γραφείου και πλοήγησης στο διαδίκτυο), ώστε να προετοιµάσει το κατάλληλο 

ηλεκτρονικό περιβάλλον (Wiki), να παρουσιάσει διεξοδικά τη λειτουργία του και να 

καθοδηγήσει τους µαθητές στην αξιοποίησή του κατά τη µαθησιακή διαδικασία. 

Επιπλέον, πρέπει να έχει σχεδιάσει και να έχει οργανώσει το διδακτικό υλικό, ώστε 

να ενηµερώσει τους µαθητές για το σενάριο, τους στόχους και τις δραστηριότητες 

που περιλαµβάνει. Η προηγούµενη εµπειρία του σε οµαδοσυνεργατικές διδακτικές 

πρακτικές θεωρείται ευνοϊκή προϋπόθεση τόσο για τον σχεδιασµό των 

δραστηριοτήτων όσο και για τη διαχείριση των µαθητικών οµάδων.  

Οι µαθητές χωρίζονται σε έξι οµάδες των τεσσάρων ατόµων η καθεµιά και 

είναι απαραίτητο να κατέχουν βασικές δεξιότητες χειρισµού εφαρµογών γραφείου 

και πλοήγησης στο διαδίκτυο. Πλεονέκτηµα, επίσης, θεωρείται η σχετική εµπειρία 

τους στην οµαδοσυνεργατική µαθησιακή διαδικασία, ώστε να γίνει όσο το δυνατόν 

αποδοτικότερη εκµετάλλευση του διδακτικού χρόνου κατά την υλοποίηση του 

σεναρίου. 

Εφαρµογή στην τάξη 
Το συγκεκριµένο σενάριο αποτελεί πρόταση διδασκαλίας. 

Το σενάριο στηρίζεται 
— 

Το σενάριο αντλεί 

— 

Β. ΣΥΝΤΟΜΗ ΠΕΡΙΓΡΑΦΗ / ΠΕΡΙΛΗΨΗ 

Η διδακτική πρόταση αναφέρεται στα Κεφάλαια 71-73, του 3ου Βιβλίου των 

«Ιστοριών» του Θουκυδίδη, στα οποία περιγράφεται η κατάσταση στην Κέρκυρα 

µετά τη δολοφονία των ηγετών της δηµοκρατικής παράταξης από τους ολιγαρχικούς.  
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Το σενάριο ακολουθεί µαθητοκεντρική διδακτική προσέγγιση, καθώς προωθεί 

τη συµµετοχή των µαθητών στη διαχείριση της µάθησης, ενώ τους εµπλέκει σε 

ανακαλυπτικές διαδικασίες της γνώσης. Οι µαθητές εργάζονται κατά οµάδες µε 

στόχο: α) να διερευνήσουν και να κατανοήσουν το κοινωνικοπολιτικό πλαίσιο της 

αντιπαράθεσης ολιγαρχικών και δηµοκρατικών Κερκυραίων, β) να αντιληφθούν το 

σχέδιο δράσης των νικητών ολιγαρχικών, γ) να κατανοήσουν τις λογικές σχέσεις που 

συνδέουν τους κύριους µε τους δευτερεύοντες όρους της ιστορικής αφήγησης 

παράγοντας νόηµα, δ) να υποδυθούν «ρόλους» και µέσω της ενσυναίσθησης να 

κατανοήσουν τη θέση πολιτών και δούλων στην Κέρκυρα αλλά και τη λειτουργία της 

πειθούς, ε) να αναστοχαστούν και να αξιολογήσουν το αποτέλεσµα της εργασίας 

τους. 

Γ. ΕΙΣΑΓΩΓΗ 

Σύλληψη και θεωρητικό πλαίσιο 
Η διδακτική πρόταση βασίζεται κυρίως στις κοινωνιογνωστικές προσεγγίσεις της 

µάθησης. Οι µαθητές συνεργαζόµενοι σε οµάδες αλληλεπιδρούν µε τον κοινωνικό 

περίγυρο, τον διδάσκοντα και τους συµµαθητές τους, προκειµένου να επιτελέσουν τις 

δραστηριότητες που περιγράφονται στα Φύλλα Εργασίας. Καθώς προχωρά η 

µαθησιακή διαδικασία µέσω της διερευνητικής µεθόδου, οι µαθητές µετασχηµατίζουν 

τις πληροφορίες σε προσωπικές γνώσεις και δεξιότητες. Το σενάριο ως προς τους 

στόχους του ακολουθεί το θεωρητικό µοντέλο του ρόµβου της γλωσσικής 

εκπαίδευσης, στο οποίο οι γνώσεις για τον κόσµο, οι γνώσεις για τη γλώσσα, οι 

γραµµατισµοί και οι διδακτικές πρακτικές συνεισφέρουν στη συγκρότηση της 

ταυτότητας µαθητών και διδάσκοντα (Κουτσογιάννης 2012). Η υιοθέτηση αυτού του 

διδακτικού µοντέλου υποστηρίζεται και µέσω ψηφιακών εργαλείων και 

προγραµµάτων που διευκολύνουν την επικοινωνία και την ανταλλαγή πληροφοριών 

µεταξύ των µαθητών και του εκπαιδευτικού.  

∆. ΣΚΕΠΤΙΚΟ - ΣΤΟΧΟΙ ΚΑΙ ΣΥΝ∆ΥΑΣΜΟΣ ΤΟΥΣ 
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Γνώσεις για τον κόσµο, αξίες, πεποιθήσεις πρότυπα, στάσεις ζωής 
Με την παρούσα διδακτική πρόταση επιδιώκεται οι µαθητές /µαθήτριες:  

• Να αντιληφθούν ότι οι ολιγαρχικοί Κερκυραίοι επιβάλλουν τις απόψεις τους 

στην πόλη παραβιάζοντας τη νόµιµη διαδικασία λήψης των αποφάσεων στη 

συνέλευση του δήµου. 

• Να κατανοήσουν τον ρόλο των «προστατών» στη διαµάχη µεταξύ των 

πολιτικών παρατάξεων. 

• Να αντιληφθούν ότι η αναζήτηση συµµαχιών στους δούλους είναι µια 

ενέργεια ενδεικτική των κοινωνικών αλλαγών που συµβαίνουν στην Κέρκυρα 

εξαιτίας του πολέµου. 

• Να κατανοήσουν ότι κίνητρο της πολιτικής δράσης των αντιµαχοµένων είναι 

η επιδίωξη της ισχύος. 

• Να συνειδητοποιήσουν ότι το πολιτικό συµφέρον δηµοκρατικών και 

ολιγαρχικών τίθεται υπεράνω του συµφέροντος της πόλης. 

Γνώσεις για τη γλώσσα  
Με την παρούσα διδακτική πρόταση επιδιώκεται οι µαθητές / µαθήτριες:  

• Να κατανοήσουν τη συνεκτική σχέση µορφής (γλώσσα-δοµή) και 

περιεχοµένου στην ιστορική αφήγηση. 

• Να συνειδητοποιήσουν τη λειτουργία της πειθούς σε συγκεκριµένες 

επικοινωνιακές περιστάσεις. 

• Να κατανοήσουν τη λειτουργία της γλώσσας σε διαφορετικά κειµενικά είδη. 

Γραµµατισµοί 
Γλωσσικός – Κλασικός γραµµατισµός 

Με την παρούσα διδακτική πρόταση επιδιώκεται οι µαθητές / µαθήτριες:  

• Να ερµηνεύουν και να αξιολογούν γεγονότα και «πρόσωπα» που εµπλέκονται 

στην ιστορική αφήγηση. 
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• Να κατανοήσουν τις λογικές σχέσεις που συνέχουν τους κύριους µε τους 

δευτερεύοντες όρους της µικροδοµής του κειµένου. 

Νέοι γραµµατισµοί 

Με την παρούσα διδακτική πρόταση επιδιώκεται οι µαθητές / µαθήτριες:  

• Να χρησιµοποιούν ψηφιακά εργαλεία για τη διερεύνηση της συντακτικής 

δοµής του κειµένου. 

• Να αξιοποιούν ψηφιακούς πόρους για αναζήτηση και συλλογή δεδοµένων.  

• Να παράγουν µε την υποστήριξη των ΤΠΕ πολυτροπικά κείµενα. 

Κριτικός γραµµατισµός  

Με την παρούσα διδακτική πρόταση επιδιώκεται οι µαθητές / µαθήτριες:  

• Να αναπτύξουν δεξιότητες κριτικής ανάγνωσης των ψηφιακών πηγών που 

χρησιµοποιούν. 

• Να είναι σε θέση να παρατηρήσουν αλλά και να αξιολογήσουν πιθανές 

µεταβολές της ταυτότητάς τους κατά τη διάρκεια και µετά το πέρας της 

µαθησιακής διαδικασίας.  

∆ιδακτικές πρακτικές 
Στη διδακτική πρόταση ακολουθούνται οι διδακτικές µέθοδοι που συνδέονται µε τις 

κοινωνιογνωστικές προσεγγίσεις της µάθησης. Οι µέθοδοι αυτές βοηθούν τους 

µαθητές να κατακτήσουν ένα σύνολο δεξιοτήτων µέσα από διαδικασίες παρατήρησης 

και καθοδηγούµενης πρακτικής. Με την έκφραση και τον αναστοχασµό εστιάζουν τις 

παρατηρήσεις τους στις διαδικασίες τις οποίες ακολουθούν για την εκτέλεση µιας 

δραστηριότητας και αποκτούν επίγνωση των στρατηγικών που χρησιµοποιούν, καθώς 

έχουν τη δυνατότητα να τις συγκρίνουν µε αυτές του δασκάλου ή των συµµαθητών 

τους. Τέλος, µε τη µέθοδο της διερεύνησης επιτυγχάνεται όχι µόνο η ενθάρρυνση της 

µαθησιακής αυτονοµίας και αυτενέργειας αλλά και η προώθηση της συνεργασίας 

προς επίτευξη ορισµένου µαθησιακού στόχου. 
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Ε. ΛΕΠΤΟΜΕΡΗΣ ΠΑΡΟΥΣΙΑΣΗ ΤΗΣ ΠΡΟΤΑΣΗΣ 

Αφετηρία 
Η πρόταση του σεναρίου αφορά στη διδασκαλία των Κεφαλαίων 71-73, του 3ου 

Βιβλίου των «Ιστοριών» του Θουκυδίδη. Στην ενότητα αυτή ο ιστορικός αφηγείται 

τις εξελίξεις στην Κέρκυρα µετά τη δολοφονία των ηγετών της δηµοκρατικής 

παράταξης από τους ολιγαρχικούς και περιγράφει το κλίµα ψυχολογικής βίας και 

τροµοκρατίας που απλώνεται στην πόλη καθώς η εµφύλια διαµάχη κορυφώνεται. Η 

ανασύνθεση αυτής της εικόνας προσφέρει ερεθίσµατα για αναστοχασµό σχετικά µε 

τη συµπεριφορά που εκδηλώνει ο άνθρωπος σε καιρό πολεµικών συγκρούσεων, ενώ 

αναδεικνύει την ιστορική αφήγηση ως ερµηνευτικό εργαλείο για ανάλογα µελλοντικά 

γεγονότα. 

Σύνδεση µε τα ισχύοντα στο σχολείο 
Το διδακτικό σενάριο λαµβάνει υπόψη το Πρόγραµµα Σπουδών του µαθήµατος των 

Αρχαίων Ελληνικών της Α΄ Λυκείου (ΦΕΚ 1562/27-6-2011), τις Οδηγίες για τη 

διδασκαλία και αξιολόγηση του µαθήµατος για το σχολικό έτος 2012-13 καθώς και 

το Π∆. 68/2014 µε θέµα «Τροποποίηση και συµπλήρωση του Π.∆. 60/2006 

«Αξιολόγηση των µαθητών του Ενιαίου Λυκείου ( Α΄65)» όπως έχει τροποποιηθεί και 

ισχύει»». 

Η παρούσα διδακτική πρόταση ακολουθεί στα βασικά τους σηµεία τις οδηγίες 

του Προγράµµατος Σπουδών όσον αφορά τη διδακτέα ύλη του µαθήµατος, ωστόσο 

επιχειρεί την εµπλοκή στη µαθησιακή διαδικασία διδακτικών πρακτικών που 

στοχεύουν στην ανακαλυπτική - κριτική µάθηση και τη διαχείριση της γνώσης από 

τους ίδιους τους µαθητές, αξιοποιώντας τις δυνατότητες που παρέχουν οι ΤΠΕ. 

Αξιοποίηση των ΤΠΕ 
Οι Τεχνολογίες της Πληροφορίας και των Επικοινωνιών (ΤΠΕ) αφενός παρέχουν τα 

µέσα και τους τρόπους, ώστε να καταστεί εφικτή η πρόσβαση σε ένα εικονικό 

(«virtual”) περιβάλλον µάθησης, αφετέρου προσφέρουν τη δυνατότητα διεξαγωγής 
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της µαθησιακής διαδικασίας µέσω συνεργατικών-διερευνητικών δραστηριοτήτων των 

µαθητών. Τα ψηφιακά µέσα (διαδίκτυο, Wiki µαθήµατος) λειτουργούν στο σενάριο 

ως υποστηρικτικό πλαίσιο για την επιτέλεση ποικίλων δραστηριοτήτων και για να 

διευκολύνουν την ανάπτυξη δεξιοτήτων και την παραγωγή µαθησιακών προϊόντων 

ως αποτέλεσµα του διδακτικού σχεδιασµού.  

Κείµενα  

Κείµενα σχολικών εγχειριδίων 

Αρχαίοι Έλληνες Ιστοριογράφοι Α΄ Λυκείου: (Ξενοφών, Θουκυδίδης): Θουκυδίδου, 

Ιστορίαι, Βιβλ. 3. Κεφ. 71-73. 

Κείµενα εκτός σχολικών εγχειριδίων 

Κοινωνική και Πολιτική Οργάνωση στην Αρχαία Ελλάδα. Β' Λυκείου (επιλογής). 

ΥΠ.Ε.Π.Θ., Παιδαγωγικό Ινστιτούτο. Αθήνα: ΟΕ∆Β. 

Υποστηρικτικό / εκπαιδευτικό υλικό 

Ιστοσελίδες 

Ελληνική Ιστορία [πηγή: Ίδρυµα Μείζονος Ελληνισµού]. 

Πύλη για την Ελληνική Γλώσσα [πηγή: Κέντρο Ελληνικής Γλώσσας]. 

Ψηφίδες για την ελληνική γλώσσα [πηγή: Κέντρο Ελληνικής Γλώσσας]. 

Ψηφιακό Σχολείο 

Φωτόδεντρο 

Pinterest [Κοινωνικό ∆ίκτυο]. 

Wiki ARXAIA ELLHNIKA  

∆ιδακτική πορεία/ στάδια/ φάσεις 
1η Φάση: Κατανόηση και αναδιήγηση της διδακτικής ενότητας 

(χώρος: εργαστήριο πληροφορικής. ∆ιάρκεια: 1 ώρα) 

1η δραστηριότητα. Παραγωγή κειµένου: γράφοντας ένα ρεπορτάζ 
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Οι µαθητές βρίσκονται στο εργαστήριο πληροφορικής και εργάζονται κατά οµάδες 

(έξι οµάδες των τεσσάρων µαθητών) στους ηλεκτρονικούς υπολογιστές, που είναι 

συνδεδεµένοι στο διαδίκτυο. Ο εκπαιδευτικός τους καθοδηγεί να αναζητήσουν το 

κοινό 1ο Φύλλο Εργασίας στο συνεργατικό περιβάλλον του Wiki . Ακολουθώντας τις 

οδηγίες που παρέχονται στο Φύλλο Εργασίας εισέρχονται στα Σώµατα Κειµένων της 

Πύλης για την Ελληνική Γλώσσα. Κατόπιν επιλέγουν, από το Ανθολόγιο Κειµένων 

της Αττικής Πεζογραφίας στον Κατάλογο Κειµένων, τα αποσπάσµατα των 

«Ιστοριών» του Θουκυδίδη (ΘΟΥΚ 3.69.1–3.72.1 και ΘΟΥΚ 3.72.2–3.74.3), τα 

οποία συνιστούν τη διδακτική ενότητα του σεναρίου. Στο παράθυρο που ανοίγει για 

κάθε απόσπασµα, οι µαθητές επιλέγουν «εµφάνιση µετάφρασης Ε. Λαµπρίδη», 

διαβάζουν τη µετάφραση των Κεφαλαίων 71-73 και κρατούν σηµειώσεις για το 

περιεχόµενο της ενότητας στο Φύλλο Εργασίας. Αφού κατανοήσουν το περιεχόµενο 

της ενότητας, αναδιηγούνται τα γεγονότα ως δηµοσιογράφοι, γράφοντας ένα 

ρεπορτάζ για την εφηµερίδα τους. Το κείµενο που συντάσσουν, το αποθηκεύουν στον 

φάκελο της οµάδας τους, στο Wiki. 

Με την επιτέλεση αυτής της δραστηριότητας αναµένεται οι µαθητές: α) να 

έχουν ασκηθεί στην αφαιρετική διαδικασία της µάθησης, καθώς καλούνται να 

κρατήσουν σηµειώσεις για το περιεχόµενο της διδακτικής ενότητας, να 

συγκρατήσουν το νοηµατικό κέντρο ενός κειµένου, ενώ συγχρόνως οξύνουν την 

κριτική τους ικανότητα και β) να έχουν ασκηθεί στην παραγωγή συγκεκριµένου 

κειµενικού είδους, διαδικασία κατά την οποία αναπτύσσουν συνθετικές δεξιότητες 

και ικανότητες γλωσσικής έκφρασης σε συγκεκριµένη επικοινωνιακή περίσταση. 

Για την αξιολόγηση της πρώτης φάσης του σεναρίου θα ληφθεί καταρχάς 

υπόψη ο βαθµός εξοικείωσης των µαθητών µε τον χειρισµό του ηλεκτρονικού 

περιβάλλοντος, η ενδεχόµενη εµπειρία ή απειρία των µαθητών στη συνεργασία κατά 

οµάδες, η συχνότητα και ποιότητα της καθοδηγητικής παρέµβασης του διδάσκοντα. 

Επίσης, θα αξιολογηθούν από τον διδάσκοντα τα κείµενα (ρεπορτάζ) που 
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δηµιούργησαν οι οµάδες ως προς την ανταπόκρισή τους στο ζητούµενο κειµενικό 

είδος και την πληρότητα του περιεχοµένου τους. 

2η Φάση: Σχέσεις δοµής και αφηγηµατικού είδους 

(χώρος: εργαστήριο πληροφορικής. ∆ιάρκεια: 2 ώρες) 

1η δραστηριότητα. ∆οµή και νόηµα 

1η οµάδα  

Οι µαθητές εισέρχονται στο περιβάλλον του Wiki  και αναζητούν το Φύλλο Εργασίας 

στον αντίστοιχο φάκελο ΟΜΑ∆Α 1. Με βάση τις σχετικές οδηγίες του Φύλλου 

Εργασίας µεταβαίνουν στον φάκελο ΘΟΥΚΥ∆Ι∆ΗΣ, στη σελίδα ΚΕΙΜΕΝΟ 1, όπου 

υπάρχει το πρωτότυπο απόσπασµα του Κεφαλαίου 71. Οι µαθητές: α) µελετούν το 

Κεφάλαιο 71 και εντοπίζουν σε αυτό τις λέξεις, µε τις οποίες ο ιστορικός δηλώνει τις 

ενέργειες των ολιγαρχικών, β) σηµειώνουν τις λέξεις αυτές στον προσχεδιασµένο 

Πίνακα, στο Φύλλο Εργασίας, γ) δικαιολογούν τη σχέση των ρηµάτων του 

αποσπάσµατος µε την αφήγηση των διαδοχικών ενεργειών των ολιγαρχικών, δ) 

αναδιηγούνται γραπτώς το σχέδιο δράσης των ολιγαρχικών και αποθηκεύουν την 

εργασία τους στον αντίστοιχο Φάκελο της οµάδας τους στο Wiki. 

Με την επιτέλεση αυτής της δραστηριότητας αναµένεται οι µαθητές να 

αντιληφθούν ότι µε τους ρηµατικούς τύπους (εἶπον, ἶνάγκασαν, πέµπουσι) 

προσδιορίζονται επακριβώς οι ενέργειες των ολιγαρχικών: όταν τα λόγια δεν αρκούν, 

για να πείσουν, οι αποφάσεις επιβάλλονται και οι ισχυροί αναλαµβάνουν δράση. 

Τώρα οι µαθητές είναι σε θέση όχι µόνο να κατανοήσουν το σχέδιο δράσης αλλά και 

να το αξιολογήσουν λαµβάνοντας υπόψη τη σκοπιµότητα των ενεργειών των 

ολιγαρχικών. 

2η οµάδα  

Οι µαθητές εισέρχονται στο περιβάλλον του Wiki  και αναζητούν το Φύλλο Εργασίας 

στον αντίστοιχο φάκελο ΟΜΑ∆Α 2. Με βάση τις σχετικές οδηγίες του Φύλλου 

Εργασίας µεταβαίνουν στον φάκελο ΘΟΥΚΥ∆Ι∆ΗΣ, στη σελίδα ΚΕΙΜΕΝΟ 1, όπου 

υπάρχει το πρωτότυπο απόσπασµα του Κεφαλαίου 72 (§ 1-3). Οι µαθητές: α) 
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µελετούν το απόσπασµα και εντοπίζουν σε αυτό τις λέξεις, µε τις οποίες δηλώνονται 

τα «πρόσωπα» που έδρασαν κατά τα γεγονότα στην Κέρκυρα, από τότε που έφτασαν 

στην πόλη το κορινθιακό πλοίο και οι Λακεδαιµόνιοι πρέσβεις, β) σηµειώνουν τις 

λέξεις αυτές στον προσχεδιασµένο Πίνακα, στο Φύλλο Εργασίας, γ) αναδιηγούνται 

τα γεγονότα που συνέβησαν κατά το παραπάνω χρονικό διάστηµα, δ) αξιολογούν τις 

ενέργειες καθενός από τους εµπλεκοµένους στα γεγονότα και αποθηκεύουν την 

εργασία τους στον αντίστοιχο Φάκελο της οµάδας τους στο Wiki .  

Με την επιτέλεση αυτής της δραστηριότητας αναµένεται οι µαθητές να είναι σε 

θέση να συνδέσουν τα υποκείµενα (ολιγαρχικοί – δηµοκρατικοί Κερκυραίοι) µε τις 

αντίστοιχες ενέργειές τους, ώστε να αντιληφθούν ότι η παρέµβαση των «προστατών» 

επηρεάζει καθοριστικά όχι µόνον το είδος της δράσης που αναλαµβάνουν οι 

ολιγαρχικοί, αλλά και την αντίδραση της δηµοκρατικής παράταξης. Έτσι, αναµένεται 

ότι οι µαθητές στην αναδιήγηση των γεγονότων θα ενσωµατώσουν την κριτική τους 

τόσο για τους ολιγαρχικούς όσο και για τους δηµοκρατικούς Κερκυραίους. 

3η οµάδα  

Οι µαθητές εργάζονται στο περιβάλλον του Wiki  και αναζητούν το Φύλλο Εργασίας 

στον αντίστοιχο φάκελο ΟΜΑ∆Α 3. Ακολουθώντας τις σχετικές οδηγίες εισέρχονται, 

µέσω της Πύλης για την Ελληνική Γλώσσα, στον Συσχετικό Πίνακα (µέσω της 

διαδροµής Αρχαία Ελληνική - Εργαλεία - Αρχές Σύνταξης της Αρχαιοελληνικής 

Γλώσσας - Συσχετικός Πίνακας), όπου κάτω από τον τίτλο ΧΡΟΝΟΣ, καταγράφονται 

οι τρόποι µε τους οποίους δηλώνεται ο χρόνος στη σύνταξη της αρχαίας ελληνικής 

γλώσσας. Οι µαθητές σηµειώνουν τους τρόπους προσδιορισµού των χρονικών 

σχέσεων, στον προσχεδιασµένο Πίνακα του Φύλλου Εργασίας τους. Στη συνέχεια, 

καθοδηγούνται να ανοίξουν τη σελίδα ΚΕΙΜΕΝΟ 1 από τον Φάκελο ΘΟΥΚΥ∆Ι∆ΗΣ 

στο Wiki του µαθήµατος. Αφού διαβάσουν το πρωτότυπο κείµενο (ενότητα 71-73): 

α) εντοπίζουν και σηµειώνουν στον προσχεδιασµένο Πίνακα του Φύλλου Εργασίας 

τις λέξεις ή τα λεκτικά σύνολα, µε τα οποία δηλώνεται ο χρόνος, β) χαρακτηρίζουν 

τον τρόπο µε τον οποίο εκφράζεται η έννοια του χρόνου στη συγκεκριµένη ενότητα, 
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γ) διαπιστώνουν ότι µέσω των χρονικών προσδιορισµών αποτυπώνεται στην 

αφήγηση όχι µόνο η χρονική ακολουθία των ενεργειών στις οποίες προέβησαν οι 

ολιγαρχικοί µετά τη δολοφονία του ηγέτη της δηµοκρατικής παράταξης, αλλά και η 

χρονική σχέση που συνδέει µεταξύ τους αυτές τις ενέργειες. 

Τέλος, οι µαθητές συντάσσουν το κείµενό τους σε έγγραφο Word και το 

αποθηκεύουν στον αντίστοιχο φάκελο της Οµάδας τους, στο Wiki . 

4η οµάδα  

Οι µαθητές εισέρχονται στο περιβάλλον του Wiki  και αναζητούν το Φύλλο Εργασίας 

στον αντίστοιχο φάκελο ΟΜΑ∆Α 4. Ακολουθώντας τις σχετικές οδηγίες εισέρχονται 

στην Πύλη για την Ελληνική Γλώσσα και στον Συσχετικό Πίνακα (µέσω της 

διαδροµής Αρχαία Ελληνική - Εργαλεία - Αρχές Σύνταξης της Αρχαιοελληνικής 

Γλώσσας), όπου, κάτω από τον τίτλο ΣΚΟΠΟΣ, καταγράφονται οι τρόποι µε τους 

οποίους δηλώνεται ο σκοπός στη σύνταξη της αρχαίας ελληνικής γ9λώσσας. 

Σηµειώνουν, στον προσχεδιασµένο Πίνακα του Φύλλου Εργασίας, τους τρόπους µε 

τους οποίους εκφράζεται ο σκοπός. 

Στη συνέχεια, οι µαθητές καθοδηγούνται να ανοίξουν τη σελίδα ΚΕΙΜΕΝΟ 1 

από τον Φάκελο ΘΟΥΚΥ∆Ι∆ΗΣ στο Wiki του µαθήµατος. Αφού διαβάσουν το 

πρωτότυπο κείµενο (ενότητα 71-73): α) εντοπίζουν και σηµειώνουν στον 

προσχεδιασµένο Πίνακα του Φύλλου Εργασίας τις λέξεις ή τα λεκτικά σύνολα, µε τα 

οποία δηλώνεται ο σκοπός, β) χαρακτηρίζουν τον τρόπο µε τον οποίο προσδιορίζεται 

ο σκοπός στη συγκεκριµένη ενότητα. γ) ∆ιαπιστώνουν ότι οι προσδιορισµοί του 

τελικού αιτίου εκφράζουν αφενός τις λανθάνουσες εντολές των ολιγαρχικών προς 

τους συµπολίτες τους αφετέρου υποδηλώνουν τη σκοπιµότητα της αποστολής 

πρέσβεων στην Αθήνα. 

Τέλος, οι µαθητές γράφουν το κείµενό τους σε έγγραφο Word και το 

αποθηκεύουν στον αντίστοιχο φάκελο της Οµάδας τους, στο Wiki. 

5η οµάδα  
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Οι µαθητές εισέρχονται στο περιβάλλον του Wiki  και αναζητούν το Φύλλο Εργασίας 

στον αντίστοιχο φάκελο ΟΜΑ∆Α 5. Ακολουθώντας τις σχετικές οδηγίες εισέρχονται 

στην Πύλη για την Ελληνική Γλώσσα και στον Συσχετικό Πίνακα (µέσω της 

διαδροµής Αρχαία Ελληνική - Εργαλεία - Αρχές Σύνταξης της Αρχαιοελληνικής 

Γλώσσας), όπου, κάτω από τον τίτλο  ΑΙΤΙΑ, καταγράφονται οι τρόποι µε τους 

οποίους δηλώνεται η αιτία στη σύνταξη της αρχαίας Ελληνικής Γλώσσας. 

Σηµειώνουν, στον προσχεδιασµένο Πίνακα του Φύλλου Εργασίας, τους τρόπους µε 

τους οποίους εκφράζεται η αιτία. 

Στη συνέχεια, οι µαθητές καθοδηγούνται να ανοίξουν τη σελίδα ΚΕΙΜΕΝΟ 1 

από τον φάκελο ΘΟΥΚΥ∆Ι∆ΗΣ στο Wiki του µαθήµατος. Αφού διαβάσουν το 

πρωτότυπο κείµενο (ενότητα 71-73): α) εντοπίζουν και σηµειώνουν στον 

προσχεδιασµένο Πίνακα του Φύλλου Εργασίας τις λέξεις ή τα λεκτικά σύνολα, µε τα 

οποία εκφράζεται η αιτία, β) χαρακτηρίζουν τον τρόπο µε τον οποίο προσδιορίζεται η 

αιτία στη συγκεκριµένη ενότητα και γ) δικαιολογούν την περιορισµένη χρήση αυτού 

του είδους των προσδιορισµών σε σχέση προς τον αριθµό των χρονικών, τελικών και 

τοπικών προσδιορισµών στη συγκεκριµένη ενότητα.  

Τέλος, οι µαθητές γράφουν το κείµενό τους σε έγγραφο Word και το 

αποθηκεύουν στον αντίστοιχο φάκελο της Οµάδας τους, στο Wiki.  

6η οµάδα  

Οι µαθητές εισέρχονται στο περιβάλλον του Wiki  και αναζητούν το Φύλλο Εργασίας 

στον αντίστοιχο φάκελο ΟΜΑ∆Α 6. Ακολουθώντας τις σχετικές οδηγίες εισέρχονται 

στην Πύλη για την Ελληνική Γλώσσα και στον Συσχετικό Πίνακα (µέσω της 

διαδροµής Αρχαία Ελληνική - Εργαλεία - Αρχές Σύνταξης της Αρχαιοελληνικής 

Γλώσσας), όπου κάτω από τον τίτλο ΤΟΠΟΣ καταγράφονται οι τρόποι µε τους 

οποίους δηλώνεται ο τόπος στη σύνταξη της αρχαίας Ελληνικής Γλώσσας. 

Σηµειώνουν, στον προσχεδιασµένο Πίνακα του Φύλλου Εργασίας, τους τρόπους µε 

τους οποίους προσδιορίζεται ο τόπος.  
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Στη συνέχεια, οι µαθητές καθοδηγούνται να ανοίξουν τη σελίδα ΚΕΙΜΕΝΟ 1 

από τον φάκελο ΘΟΥΚΥ∆Ι∆ΗΣ στο Wiki του µαθήµατος. Αφού διαβάσουν το 

πρωτότυπο κείµενο (ενότητα 71-73): α) εντοπίζουν και σηµειώνουν στον 

προσχεδιασµένο Πίνακα του Φύλλου Εργασίας τις λέξεις ή τα λεκτικά σύνολα, µε τα 

οποία δηλώνεται ο τόπος, β) χαρακτηρίζουν τον τρόπο µε τον οποίο προσδιορίζεται ο 

τόπος στη συγκεκριµένη ενότητα και γ) δικαιολογούν τη συχνότερη χρήση τοπικών 

προσδιορισµών που δηλώνουν κίνηση κατά την αφήγηση των ενεργειών των 

αντιµαχόµενων παρατάξεων. 

Τέλος, οι µαθητές γράφουν το κείµενό τους σε έγγραφο Word και το 

αποθηκεύουν στον αντίστοιχο φάκελο της Οµάδας τους, στο Wiki.  

Η 3η, 4η, 5η και 6η οµάδα επιτελούν δραστηριότητες οι οποίες έχουν κοινή 

στόχευση: την παρατήρηση  της συντακτικής λειτουργίας συγκεκριµένων όρων του 

κειµένου µέσω των οποίων αποδίδεται το πλέγµα των νοηµατικών συνδέσεων του 

περιεχοµένου του. Μετά την επιτέλεση αυτής της δραστηριότητας αναµένεται οι 

µαθητές α) να κατανοήσουν τις λογικές σχέσεις που συνδέουν τους κύριους µε τους 

δευτερεύοντες όρους της µικροδοµής του κειµένου, β) να αντιληφθούν ότι στην 

ιστορική αφήγηση οι χρονικοί προσδιορισµοί αποδίδουν την εξέλιξη των γεγονότων 

µετά το καθοριστικό επεισόδιο της δίκης και τον θάνατο του ηγέτη των 

δηµοκρατικών, οι προσδιορισµοί του σκοπού αποτυπώνουν την αποφασιστικότητα 

και τη δύναµη των ολιγαρχικών, οι προσδιορισµοί της αιτίας υποδηλώνουν την 

υποκειµενικότητα των αποφάσεων και οι τοπικοί προσδιορισµοί ορίζουν τη θέση και 

την κίνηση των αντιπάλων στον χώρο.  

Η αξιολόγηση των δραστηριοτήτων, τις οποίες επιτελούν οι µαθητές κατά τη 2η 

Φάση του σεναρίου, είναι διαµορφωτική και τελική: Καταρχάς ο διδάσκων 

ανατροφοδοτεί τους µαθητές παρέχοντάς τους σταδιακά την υποστήριξη που 

χρειάζονται προκειµένου να επιτελέσουν τις δραστηριότητες που περιγράφονται στα 

Φύλλα Εργασίας. Η τελική αξιολόγηση αφορά στον έλεγχο της πληρότητας των 
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απαντήσεων των µαθητών και γίνεται µε κριτήριο την επίτευξη των στόχων, όπως 

αυτοί έχουν ήδη καθοριστεί από τον διδάσκοντα.   

3η Φάση: Από το κείµενο στην εικόνα 

(χώρος: εργαστήριο πληροφορικής. ∆ιάρκεια: 2 ώρες) 

1η οµάδα 

1η δραστηριότητα: Συλλογή δεδοµένων 

Οι µαθητές εισέρχονται στο περιβάλλον του Wiki  και εντοπίζουν στον αντίστοιχο 

φάκελο ΟΜΑ∆Α 1 το Φύλλο Εργασίας. Με βάση τις σχετικές οδηγίες του Φύλλου 

Εργασίας εισέρχονται στον ιστότοπο του Ιδρύµατος Μείζονος Ελληνισµού και (µέσω 

της διαδροµής Κόµβοι ΙΜΕ – Ιστορικοί κόµβοι, Ελληνική Ιστορία, Αρχαιότητα, 

κλασική περίοδος, Αθήνα, κοινωνία) στη σελίδα Εισαγωγή στην κοινωνία της 

κλασικής Αθήνας, όπου αναζητούν πληροφορίες για τη θέση των δούλων στην 

αρχαία Αθήνα. Καταγράφουν αυτές τις πληροφορίες σε ένα έγγραφο Word και το 

αποθηκεύουν στον φάκελο της οµάδας τους, στο Wiki .  

2η δραστηριότητα: Σύνθεση πολυτροπικού κειµένου  

Οι µαθητές εισέρχονται στο περιβάλλον του Wiki  και εντοπίζουν, στον αντίστοιχο 

φάκελο ΟΜΑ∆Α 1, το Φύλλο Εργασίας. Με βάση τις σχετικές οδηγίες µεταβαίνουν 

στη διεύθυνση Pinterest, όπου ο εκπαιδευτικός έχει αναρτήσει εικόνες από 

αναπαραστάσεις σχετικές µε τη δουλεία. Οι µαθητές χρησιµοποιούν τις εικόνες 

δίνοντας έναν δικό τους τίτλο σε κάθε µία, για να δηµιουργήσουν µια παρουσίαση 

(PowerPoint). Σε αυτήν την παρουσίαση εντάσσουν και στοιχεία από το κείµενο που 

συνέθεσαν κατά την 1η δραστηριότητα της οµάδας τους. Τέλος, αποθηκεύουν την 

παρουσίαση που δηµιούργησαν στον φάκελο ΟΜΑ∆Α 1 στο Wiki. 

Μετά την επιτέλεση των προηγούµενων δραστηριοτήτων αναµένεται οι 

µαθητές: α) να γνωρίσουν ή να ανακαλέσουν τις γνώσεις τους σχετικά µε τον θεσµό 

της δουλείας στην αρχαιότητα, β) να αναπτύξουν δεξιότητες κριτικής ανάγνωσης των 

πηγών τους, γ) να ασκηθούν στην αφαιρετική σκέψη και δ) να ασκηθούν στη 

δηµιουργία πολυτροπικών κειµένων.  
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2η οµάδα 

1η δραστηριότητα: Συλλογή δεδοµένων 

Οι µαθητές εισέρχονται στο περιβάλλον του Wiki  και εντοπίζουν στον αντίστοιχο 

φάκελο ΟΜΑ∆Α 2 το Φύλλο Εργασίας. Με βάση τις σχετικές οδηγίες εισέρχονται 

στον ιστότοπο του Ιδρύµατος Μείζονος Ελληνισµού και (µέσω της διαδροµής 

Κόµβοι ΙΜΕ – Ιστορικοί κόµβοι, Ελληνική Ιστορία, Αρχαιότητα, κλασική περίοδος, 

Αθήνα, κοινωνία) στη σελίδα Εισαγωγή στην κοινωνία της κλασικής Αθήνας, όπου 

αναζητούν πληροφορίες για την ιδιότητα του Αθηναίου πολίτη. Καταγράφουν αυτές 

τις πληροφορίες σε έγγραφο Word και το αποθηκεύουν στον φάκελο της οµάδας τους 

στο Wiki. 

2η δραστηριότητα: Σύνθεση πολυτροπικού κειµένου 

Οι µαθητές εισέρχονται στο περιβάλλον του Wiki  και εντοπίζουν, στον αντίστοιχο 

φάκελο ΟΜΑ∆Α 2, το Φύλλο Εργασίας. Με βάση τις σχετικές οδηγίες µεταβαίνουν 

στη διεύθυνση Pinterest, όπου ο εκπαιδευτικός έχει αναρτήσει εικόνες που 

αποτυπώνουν δραστηριότητες των πολιτών στην αρχαία Αθήνα. Οι µαθητές 

χρησιµοποιούν τις εικόνες δίνοντας ένα δικό τους τίτλο σε κάθε µία, για να 

δηµιουργήσουν µια παρουσίαση (PowerPoint). Σε αυτή την παρουσίαση εντάσσουν 

και στοιχεία από το κείµενο που συνέθεσαν κατά την 1η δραστηριότητα της οµάδας 

τους. Τέλος, αποθηκεύουν την παρουσίαση στον Φάκελο ΟΜΑ∆Α 2 στο Wiki. 

Μετά την επιτέλεση των προηγούµενων δραστηριοτήτων αναµένεται οι 

µαθητές: α) να γνωρίσουν ή να ανακαλέσουν τις γνώσεις τους σχετικά µε την 

ιδιότητα του πολίτη στην αρχαιότητα, β) να αναπτύξουν δεξιότητες κριτικής 

ανάγνωσης των πηγών τους, γ) να ασκηθούν στην αφαιρετική σκέψη και δ) να 

ασκηθούν στη δηµιουργία πολυτροπικών κειµένων.  

3η οµάδα 

1η δραστηριότητα: Συλλογή δεδοµένων 

Οι µαθητές εισέρχονται στο περιβάλλον του Wiki  και εντοπίζουν στον αντίστοιχο 

φάκελο ΟΜΑ∆Α 3 το Φύλλο Εργασίας. Με βάση τις οδηγίες του Φύλλου Εργασίας 
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εισέρχονται στον ιστότοπο Φωτόδεντρο, στο Μαθησιακό Αντικείµενο µε τίτλο «Η 

τέχνη του πολέµου. Παραδείγµατα αντιπολεµικής στάσης στη ζωγραφική» και 

επιλέγουν την Προεπισκόπηση. Στο νέο παράθυρο που ανοίγει, εµφανίζονται έργα 

ζωγραφικής, «παραδείγµατα αντιπολεµικής στάσης στη ζωγραφική» του 20ου αιώνα. 

Οι µαθητές: α) επιλέγουν κάθε έργο ξεχωριστά προκειµένου να εµφανιστούν σε νέο 

παράθυρο πληροφορίες σχετικές µε το θέµα του, τις οποίες σηµειώνουν σε έγγραφο 

Word, β) αποθηκεύουν τους πίνακες ζωγραφικής ως εικόνες σε ξεχωριστό φάκελο. 

Τέλος, αποθηκεύουν την εργασία τους στον φάκελο της οµάδας τους στο Wiki .  

2η δραστηριότητα: Σύνθεση πολυτροπικού κειµένου 

Οι µαθητές εισέρχονται στο Wiki  και ανασύρουν από τον φάκελο ΟΜΑ∆Α 3 το 

Φύλλο Εργασίας τους. Μέσα από αυτό ο διδάσκων τους καθοδηγεί να αναζητήσουν 

στον φάκελο της Οµάδας τις σηµειώσεις και τις εικόνες που αποθήκευσαν κατά την 

επιτέλεση της 1ης δραστηριότητας της οµάδας τους. Στη συνέχεια, αξιοποιούν τις 

εικόνες και τις σηµειώσεις τους, για να δηµιουργήσουν µια παρουσίαση (PowerPoint) 

µε θέµα τον πόλεµο στην τέχνη. Οι οδηγίες επισηµαίνουν ότι πρέπει να δώσουν έναν 

δικό τους τίτλο σε κάθε εικόνα που θα χρησιµοποιήσουν αλλά και να ενσωµατώσουν 

στην παρουσίαση στοιχεία από τις σηµειώσεις τους. Τέλος, οι µαθητές αποθηκεύουν 

την εργασία τους στον φάκελο της οµάδας τους, στο Wiki  του µαθήµατος.  

Μετά την επιτέλεση των προηγούµενων δραστηριοτήτων αναµένεται οι 

µαθητές: α) να αντιληφθούν ότι υπάρχουν διαφορετικές µορφές έκφρασης, µε τις 

οποίες οι άνθρωποι έχουν τη δυνατότητα να αποτυπώνουν τις ιδέες και τις απόψεις 

τους, β) να αντιληφθούν ότι η τέχνη και οι καλλιτέχνες δεν είναι απαραίτητα 

αµέτοχοι παρατηρητές των ιστορικών εξελίξεων και των ανθρώπινων προβληµάτων, 

γ) να αναπτύξουν δεξιότητες κριτικής ανάγνωσης των πηγών, δ) να ασκηθούν στην 

αφαιρετική σκέψη και ε) να ασκηθούν στη δηµιουργία πολυτροπικών κειµένων. 

4η οµάδα 

1η δραστηριότητα: Συλλογή δεδοµένων 
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Οι µαθητές εισέρχονται στο περιβάλλον του Wiki  και εντοπίζουν στον αντίστοιχο 

Φάκελο ΟΜΑ∆Α 4 το Φύλλο Εργασίας. Με βάση τις οδηγίες του Φύλλου Εργασίας 

µεταβαίνουν στον φάκελο ΘΟΥΚΥ∆Ι∆ΗΣ, στις σελίδες Ι∆ΙΟΤΗΤΑ ΠΟΛΙΤΗ και 

Ι∆ΙΟΤΗΤΑ ∆ΟΥΛΟΥ. Στην πρώτη σελίδα (Ι∆ΙΟΤΗΤΑ ΠΟΛΙΤΗ) ο διδάσκων έχει 

αναρτήσει µεταφρασµένα αποσπάσµατα σχετικά µε την ιδιότητα του πολίτη από τα 

αριστοτελικά έργα «Πολιτικά» και «Αθηναίων Πολιτεία», ενώ ·στη δεύτερη σελίδα 

(Ι∆ΙΟΤΗΤΑ ∆ΟΥΛΟΥ) υπάρχουν αποσπάσµατα κειµένων (Αριστοφάνης, 

Ευριπίδης, Ψευδο-Ξενοφών, ∆ιογένης ο Λαέρτιος), στα οποία αποτυπώνονται 

αντιλήψεις για την ιδιότητα του δούλου. Οι µαθητές µελετούν τα µεταφρασµένα 

κείµενα αναζητώντας σε αυτά στοιχεία που αναφέρονται στα χαρακτηριστικά των 

πολιτών και των δούλων. Στη συνέχεια, σηµειώνουν αυτά τα στοιχεία σε Πίνακα που 

εισάγουν οι ίδιοι σε ένα έγγραφο Word και το αποθηκεύουν στον φάκελο της Οµάδας 

τους, στο Wiki. 

2η δραστηριότητα: Ανασύνθεση δεδοµένων  

Οι µαθητές εισέρχονται στο Wiki  και ανασύρουν από τον φάκελο ΟΜΑ∆Α 4 το 

Φύλλο Εργασίας τους. Οι οδηγίες τους κατευθύνουν να αναζητήσουν στον φάκελό 

τους το αποθηκευµένο έγγραφο, στο οποίο κατά την προηγούµενη δραστηριότητα 

κατέγραψαν τα χαρακτηριστικά που προσδιορίζουν την ιδιότητα του πολίτη και του 

δούλου στη δηµοκρατική Αθήνα των κλασικών χρόνων. Με αυτά τα δεδοµένα και 

επιλέγοντας τις κατάλληλες εικόνες από τον ιστότοπο Pinterest, όπου έχει αναρτήσει 

ο διδάσκων µια συλλογή σχετικών φωτογραφιών, δηµιουργούν µια συγκριτική 

παρουσίαση (PowerPoint) της θέσης πολίτη και δούλου. Οι µαθητές αποθηκεύουν 

την εργασία τους στον φάκελο της οµάδας τους, στο Wiki  του µαθήµατος.  

Μετά την επιτέλεση των προηγούµενων δραστηριοτήτων αναµένεται οι 

µαθητές: α) να γνωρίσουν τις επικρατούσες στην αρχαιότητα αντιλήψεις σχετικά µε 

τη θέση του πολίτη και του δούλου, β) να αναπτύξουν δεξιότητες κριτικής 

ανάγνωσης των πηγών τους, γ) να ασκηθούν στην αφαιρετική σκέψη και δ) να 
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ασκηθούν στη σύγκριση δεδοµένων µε σκοπό την ανασύνθεσή τους σε πολυτροπικό 

κείµενο. 

5η οµάδα 

1η δραστηριότητα: Αναπαράσταση ρόλων 

Οι µαθητές εισέρχονται στο περιβάλλον του Wiki  και εντοπίζουν στον αντίστοιχο 

φάκελο ΟΜΑ∆Α 5 το Φύλλο Εργασίας. Με βάση τις σχετικές οδηγίες µεταβαίνουν 

στον φάκελο ΘΟΥΚΥ∆Ι∆ΗΣ, στη σελίδα ΜΕΤΑΦΡΑΣΗ, όπου ο εκπαιδευτικός έχει 

αναρτήσει τη µετάφραση των Κεφαλαίων 71-73 από το Ανθολόγιο Αττικής 

Πεζογραφίας της Πύλης για την Ελληνική Γλώσσα. Οι µαθητές εντοπίζουν και 

µελετούν το απόσπασµα που αναφέρεται στην αναζήτηση συµµάχων από τις 

αντίπαλες πολιτικές παρατάξεις των Κερκυραίων, µε σκοπό να κατανοήσουν τους 

λόγους αυτής της ενέργειας. Για αυτό υποδύονται οι ίδιοι τον ρόλο των ολιγαρχικών 

πολιτών και συνθέτουν σε ευθύ λόγο την επιχειρηµατολογία που θα χρησιµοποιούσαν 

προκειµένου να πείσουν τους δούλους να τους βοηθήσουν. Στη συνέχεια, αλλάζουν 

ρόλους, υποδύονται τους δούλους και µε τον ίδιο τρόπο συνθέτουν την απάντηση που 

οι τελευταίοι θα έδιναν στους ολιγαρχικούς. Τα κείµενα αυτά οι µαθητές τα 

συντάσσουν σε έγγραφο Word, το οποίο αποθηκεύουν στον φάκελο της οµάδας τους 

στο Wiki. 

2η δραστηριότητα: Σύνθεση πολυτροπικού κειµένου 

Οι µαθητές εισέρχονται στο περιβάλλον του Wiki , µεταβαίνουν από το Περιεχόµενο 

Εργασιών στον φάκελο ΟΜΑ∆Α 5 και στο Φύλλο Εργασίας τους. Με βάση τις 

σχετικές οδηγίες του Φύλλου Εργασίας, αναζητούν στον φάκελο της οµάδας τους και 

ανοίγουν το αποθηκευµένο έγγραφο, το οποίο συνέταξαν κατά την επιτέλεση της 1ης 

δραστηριότητας. Από αυτό αντλούν τα στοιχεία που χρειάζονται προκειµένου να 

δηµιουργήσουν σε PowerPoint µια αναπαράσταση του διαλόγου µεταξύ ολιγαρχικών 

και δούλων. Τέλος, αποθηκεύουν την εργασία τους στον φάκελο της οµάδας τους στο 

Wiki. 

6η οµάδα 
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1η δραστηριότητα: Αναπαράσταση ρόλων 

Οι µαθητές εισέρχονται στο περιβάλλον του Wiki  και εντοπίζουν, στον αντίστοιχο 

φάκελο ΟΜΑ∆Α 6, το Φύλλο Εργασίας. Με βάση τις σχετικές οδηγίες του Φύλλου 

Εργασίας µεταβαίνουν στον φάκελο ΘΟΥΚΥ∆Ι∆ΗΣ, στη σελίδα ΜΕΤΑΦΡΑΣΗ, 

όπου ο εκπαιδευτικός έχει αναρτήσει τη µετάφραση των Κεφαλαίων 71-73 από το 

Ανθολόγιο Αττικής Πεζογραφίας της Πύλης για την Ελληνική Γλώσσα. Οι µαθητές 

εντοπίζουν και µελετούν το απόσπασµα που αναφέρεται στην αναζήτηση συµµάχων 

από τις αντίπαλες πολιτικές παρατάξεις των Κερκυραίων, µε σκοπό να κατανοήσουν 

τους λόγους αυτής της ενέργειας. Για αυτό υποδύονται οι ίδιοι τον ρόλο των 

δηµοκρατικών πολιτών και συνθέτουν σε ευθύ λόγο την επιχειρηµατολογία που θα 

χρησιµοποιούσαν προκειµένου να πείσουν τους δούλους να τους βοηθήσουν. Έπειτα 

αλλάζουν ρόλους, υποδύονται τους δούλους και µε τον ίδιο τρόπο συνθέτουν την 

απάντηση που οι τελευταίοι θα έδιναν στους δηµοκρατικούς. Τα κείµενα αυτά οι 

µαθητές τα συντάσσουν σε έγγραφο Word, το οποίο αποθηκεύουν στον φάκελο της 

οµάδας τους στο Wiki. 

2η δραστηριότητα: Σύνθεση πολυτροπικού κειµένου 

Οι µαθητές εισέρχονται στο περιβάλλον του Wiki , µεταβαίνουν από το Περιεχόµενο 

Εργασιών  στον φάκελο ΟΜΑ∆Α 6 και στο Φύλλο Εργασίας τους. Με βάση τις 

σχετικές οδηγίες του Φύλλου Εργασίας αναζητούν στον φάκελο της οµάδας τους και 

ανοίγουν το αποθηκευµένο έγγραφο, το οποίο συνέταξαν κατά την επιτέλεση της 1ης 

δραστηριότητας. Από αυτό αντλούν τα στοιχεία που χρειάζονται προκειµένου να 

δηµιουργήσουν σε PowerPoint µια αναπαράσταση του διαλόγου µεταξύ 

δηµοκρατικών και δούλων. Οι µαθητές, τέλος, καλούνται να αποθηκεύσουν την 

εργασία τους στον φάκελο της οµάδας τους στο Wiki. 

Μετά την επιτέλεση των αντίστοιχων για την 5η και 6η οµάδα προηγούµενων 

δραστηριοτήτων αναµένεται οι µαθητές: α) να ασκηθούν στην αφαιρετική σκέψη, β) 

να αναπτύξουν δεξιότητες ενσυναίσθησης και εποµένως κατανόησης του «άλλου», γ) 

να ασκηθούν στην παραγωγή λόγου σε συγκεκριµένο επικοινωνιακό πλαίσιο, δ) να 
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αντιληφθούν τη σηµασία του επιχειρήµατος και της πειθούς στις ανθρώπινες σχέσεις 

και ε) να ασκηθούν στη δηµιουργία πολυτροπικού κειµένου. 

Για την αξιολόγηση της 3η Φάσης του σεναρίου λαµβάνεται υπόψη το τελικό 

κείµενο που παρήγαγαν οι οµάδες στο πλαίσιο κάθε δραστηριότητας: εξετάζεται, αν 

οι µαθητές λειτουργούν αναστοχαστικά, αναπλαισιώνουν το υλικό που έχουν 

κατακτήσει µε πρόσθετα στοιχεία και το χρησιµοποιούν, για να διαµορφώσουν το 

περιεχόµενό του σε διαφορετικά κειµενικά είδη, ενεργοποιώντας τη φαντασία και τη 

δηµιουργικότητά τους. 

4η Φάση: Παρουσίαση των µαθητικών εργασιών – Αυτοαξιολόγηση  

(χώρος: αίθουσα διδασκαλίας. ∆ιάρκεια: 2 ώρες ) 

6η ώρα 

1η δραστηριότητα: Παρουσίαση των µαθητικών εργασιών 

Οι µαθητές µετακινούνται σε αίθουσα διδασκαλίας, όπου υπάρχει δυνατότητα χρήσης 

υπολογιστή µε σύνδεση στο διαδίκτυο καθώς και βιντεοπροβολέας.  

Ο εκπαιδευτικός προτείνει να ορίσουν οι οµάδες έναν εκπρόσωπό τους, ο 

οποίος θα αναλάβει να παρουσιάσει στην ολοµέλεια την τελική εργασία κάθε οµάδας. 

Κάθε µαθητής-εκπρόσωπος οµάδας χρησιµοποιεί τον υπολογιστή της αίθουσας και 

εισέρχεται στο Wiki  του µαθήµατος. Εκεί εντοπίζει τον Φάκελο Τελικών Εργασιών, 

όπου ο εκπαιδευτικός έχει συγκεντρώσει τις τελικές εργασίες όλων των οµάδων. 

Μέσα από αυτόν τον φάκελο ο µαθητής επιλέγει τη σελίδα της οµάδας του, ανασύρει 

τα αντίστοιχα αρχεία και παρουσιάζει, µέσω του βιντεοπροβολέα, τη συνολική 

εργασία της στην ολοµέλεια της τάξης.  

Με τη διαδικασία αυτή η κάθε οµάδα θα γνωρίσει τις υπόλοιπες εργασίες, ώστε 

όλοι οι µαθητές να αποκτήσουν εποπτεία του συνολικού υλικού που επεξεργάστηκαν 

κατά την υλοποίηση του σεναρίου.  

Μετά την παρουσίαση των τελικών εργασιών αναµένεται οι µαθητές: α) να 

αναστοχαστούν το περιεχόµενο της διδακτικής ενότητας, β) να αντιληφθούν ότι η 

σύγκρουση µεταξύ της ολιγαρχικής και της δηµοκρατικής παράταξης στην Κέρκυρα 
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είχε διάρκεια στον χρόνο και εξαπλώθηκε σε όλο το νησί, γ) να διαπιστώσουν ότι η 

ανάµειξη της Αθήνας και της Σπάρτης υπήρξε καθοριστική για την έκβαση της 

αντιπαράθεσης και δ) να συνειδητοποιήσουν τις συνέπειες του εµφυλίου πολέµου 

στην κοινωνική και πολιτική ζωή της πόλης.   

Επιπροσθέτως, η παρουσίαση των εργασιών στην ολοµέλεια αναµένεται να 

ενισχύσει την αυτοπεποίθηση των µαθητών και την φιλοπονία τους, καθώς θα είναι 

σε θέση να αντιληφθούν ότι η συνεργασία, η αυτενέργεια, ο αναστοχασµός και η 

αλληλεπίδραση συνιστούν βασικούς παράγοντες επιτυχίας των στόχων τους. 

7η ώρα 

2η δραστηριότητα: Αξιολόγηση 

Μετά την παρουσίαση των τελικών εργασιών από τους εκπροσώπους των οµάδων 

προτείνεται από τον διδάσκοντα στους µαθητές να αξιολογήσουν οι ίδιοι την εργασία 

τους. Πρόκειται για µια διαδικασία αξιολόγησης του αποτελέσµατος, η οποία αφενός 

αποσκοπεί στη διαπίστωση της υλοποίησης των στόχων που τέθηκαν από τον 

διδακτικό σχεδιασµό και αφετέρου συνιστά και αποτίµηση της εµπειρίας των ίδιων 

των µαθητών από τη συµµετοχή τους στη διδακτική διαδικασία.  

Οι µαθητές «βαθµολογούν» την εργασία τους συµπληρώνοντας το 

ερωτηµατολόγιο που έχει δηµιουργήσει ο διδάσκων µε βάση Κλίµακες 

∆ιαβαθµισµένων Κριτηρίων Αξιολόγησης του Περιεχοµένου (ρουµπρίκες), στο 

Φύλλο Αξιολόγησης. 

Κατά τη διαδικασία της αυτοαξιολόγησης αναµένεται οι µαθητές να 

αναγνωρίσουν και να εκτιµήσουν την προσωπική τους συµβολή στην επίτευξη 

κοινών στόχων, να κινητοποιηθούν αποκτώντας αίσθηση ελέγχου της µαθησιακής 

διαδικασίας, να συνειδητοποιήσουν αλλαγές στις στάσεις και τις συµπεριφορές τους, 

να εκτιµήσουν τις κοινωνικές-επικοινωνιακές δεξιότητες που ανέπτυξαν κατά τη 

µαθησιακή διαδικασία. 
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ΣΤ. ΦΥΛΛΑ ΕΡΓΑΣΙΑΣ 

1η Φάση  

Φύλλο Εργασίας Ι - Κοινό για όλες τις οµάδες 

1. Εισέλθετε από τον ιστότοπο Πύλη για την Ελληνική Γλώσσα - Αρχαία Ελληνική - 

Εργαλεία, στα Σώµατα Κειµένων. Ακολουθήστε τη διαδροµή Ανθολόγιο Κειµένων 

Αττικής Πεζογραφίας – Κατάλογος Κειµένων – ΘΟΥΚΙ∆Ι∆ΗΣ.  

2. Επιλέξτε πρώτα ΘΟΥΚΥ∆Ι∆ΗΣ 3.69.1–3.72.1 και µετά εµφάνιση µετάφρασης (Ε. 

Λαµπρίδη) των Κεφ. 71, 72 (Αφού τα ’καναν αυτά....απίθωσαν στην Αίγινα). 

Κρατήστε σηµειώσεις µε τις βασικές πληροφορίες της αφήγησης. Γράψτε στο 

προσχεδιασµένο πλαίσιο πάνω στο Φύλλο Εργασίας.   

3. Ακολουθήστε πάλι τη διαδροµή που περιγράφεται στην 1η παράγραφο του Φύλλου 

Εργασίας και επιλέξτε ΘΟΥΚΥ∆Ι∆ΗΣ 3.72.2–3.74.3, εµφάνιση µετάφρασης (Ε. 

Λαµπρίδη) των Κεφ. 72-73 (Στο µεταξύ οι ολιγαρχικοί...οχτακόσιοι). Κρατήστε 

σηµειώσεις µε τις βασικές πληροφορίες της αφήγησης. Γράψτε στο προσχεδιασµένο 

πλαίσιο πάνω στο Φύλλο Εργασίας. 

4. Υποθέστε ότι έχετε την ιδιότητα του δηµοσιογράφου και παρακολουθείτε όσα 

διαδραµατίζονται στην Κέρκυρα: να αναδιηγηθείτε τα γεγονότα αυτά σε ένα κείµενο 

- ρεπορτάζ (100 περίπου λέξεων) για τη σχολική εφηµερίδα. Γράψτε σε έγγραφο 

Word και αποθηκεύστε το στον αντίστοιχο φάκελο της οµάδας σας στο Wiki. 

ΣΗΜΕΙΩΣΕΙΣ 
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2η Φάση  

Φύλλο Εργασίας ΙΙ - 1η οµάδα 

Στο Wiki , στον φάκελο ΘΟΥΚΥ∆Ι∆ΗΣ, ανοίξτε τη σελίδα ΚΕΙΜΕΝΟ 1. 

1. Αφού µελετήσετε το πρωτότυπο κείµενο, να εντοπίσετε τις λέξεις που δηλώνουν 

τις ενέργειες των ολιγαρχικών, όπως τις αφηγείται ο ιστορικός στο κεφάλαιο 71. 

Κατόπιν να καταγράψετε τις λέξεις στην αριστερή στήλη του επόµενου πίνακα. 

2. Εξηγήστε τη σχέση των λέξεων αυτών µε την αφήγηση των διαδοχικών ενεργειών 

των ολιγαρχικών. Γράψτε στη δεύτερη στήλη του επόµενου πίνακα. 

3.Υποθέστε ότι αναδιηγείστε στους συµµαθητές σας το σχέδιο δράσης των 

ολιγαρχικών. Γράψτε µια σύντοµη περιγραφή του, στην τρίτη στήλη του πίνακα.  

4. Αποθηκεύστε την εργασία σας στον Φάκελο της οµάδας σας στο Wiki.  

Ενέργειες Σχέση λέξης - αφήγησης Σχέδιο δράσης ολιγαρχικών 
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Φύλλο Εργασίας ΙΙ - 2η οµάδα 

Στο Wiki , στον φάκελο ΘΟΥΚΥ∆Ι∆ΗΣ, ανοίξτε τη σελίδα ΚΕΙΜΕΝΟ 1. 

1. Αφού µελετήσετε το πρωτότυπο κείµενο του Κεφαλαίου 72 (§ 2- 3), να εντοπίσετε 

τις λέξεις που δηλώνουν τα «πρόσωπα» που έδρασαν κατά τα γεγονότα στην 

Κέρκυρα, από τότε που έφτασαν στην πόλη το κορινθιακό πλοίο και οι 

Λακεδαιµόνιοι πρέσβεις. Να καταγράψετε στην αριστερή στήλη του επόµενου 

πίνακα τις λέξεις που σηµειώσατε. 

2. Υποθέστε ότι αναδιηγείστε στους συµµαθητές σας τα γεγονότα που 

διαδραµατίστηκαν στην πόλη. Γράψτε µια σύντοµη περιγραφή τους στη δεύτερη 

στήλη του πίνακα. 

3. Να γράψετε ένα σχόλιο στην τρίτη στήλη του πίνακα, στο οποίο να αξιολογείτε τις 

ενέργειες καθενός από τους εµπλεκοµένους στα γεγονότα που αφηγηθήκατε. 

4. Αποθηκεύστε την εργασία σας στον φάκελο της οµάδας σας στο Wiki . 

Λέξεις Αναδιήγηση   Σχόλιο 

  

 

 

 

 

 



 
 

 

ΚΕΝΤΡΟ ΕΛΛΗΝΙΚΗΣ ΓΛΩΣΣΑΣ 

Υπουργείο Παιδείας & Θρησκευμάτων 

MIS: 296579 – Π.3.2.1: Εκπαιδευτικά σενάρια και μαθησιακές δραστηριότητες 
Α΄ Λυκείου «Προς την τελική σύγκρουση»

Σελίδα 27 από 38

 

Φύλλο Εργασίας ΙΙ – 3η οµάδα 

1. Να εισέλθετε στην Πύλη για την Ελληνική Γλώσσα. Ακολουθώντας τη διαδροµή 

Αρχαία Ελληνική - Εργαλεία - Αρχές Σύνταξης της Αρχαιοελληνικής Γλώσσας, να 

ανοίξετε τον Συσχετικό Πίνακα. Κάτω από τον τίτλο ΧΡΟΝΟΣ καταγράφονται οι 

τρόποι µε τους οποίους προσδιορίζεται ο χρόνος στη σύνταξη της αρχαίας Ελληνικής 

Γλώσσας. Πατήστε πάνω στους συνδέσµους, για να δείτε την περιγραφή και τα 

παραδείγµατα για κάθε περίπτωση. Αντιγράψτε στην τρίτη στήλη του επόµενου 

Πίνακα τους τρόπους µε τους οποίους εκφράζονται οι χρονικές σχέσεις.  

2. Να εντοπίσετε τον φάκελο ΘΟΥΚΥ∆Ι∆ΗΣ και να ανοίξετε τη σελίδα ΚΕΙΜΕΝΟ 

1, όπου θα βρείτε το πρωτότυπο κείµενο των Κεφαλαίων 71-73. Αφού διαβάσετε 

προσεκτικά το κείµενο, να βρείτε και να σηµειώσετε στον επόµενο πίνακα (στην 

πρώτη στήλη) λέξεις ή λεκτικά σύνολα µε τα οποία δηλώνεται ο χρόνος. Να 

αναγνωρίσετε και να χαρακτηρίσετε τον τρόπο µε τον οποίο εκφράζεται η έννοια του 

χρόνου στη συγκεκριµένη ενότητα, σηµειώνοντας στη δεύτερη στήλη θέση του 

πίνακα. 

3. Να αξιοποιήσετε τα στοιχεία που σηµειώσατε προκειµένου να δικαιολογήσετε τη 

σχέση των χρονικών προσδιορισµών µε τη χρονική ακολουθία των ενεργειών, στις 

οποίες προέβησαν οι ολιγαρχικοί µετά τη δολοφονία του ηγέτη της δηµοκρατικής 

παράταξης, αλλά και τη χρονική σχέση που συνδέει µεταξύ τους αυτές τις ενέργειες. 

4. Γράψτε το κείµενό σας σε Word, δώστε του ένα τίτλο και αποθηκεύστε το στον 

φάκελο της οµάδας σας, στο Wiki .  

ΛΕΞΕΙΣ /λεκτικά σύνολα  Τρόποι προσδιορισµού 

του χρόνου 
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Φύλλο Εργασίας ΙΙ – 4η οµάδα 

1. Να εισέλθετε στην Πύλη για την Ελληνική Γλώσσα. Ακολουθώντας τη διαδροµή 

Αρχαία Ελληνική - Εργαλεία - Αρχές Σύνταξης της Αρχαιοελληνικής Γλώσσας, να 

ανοίξετε τον Συσχετικό Πίνακα. Κάτω από τον τίτλο ΣΚΟΠΟΣ καταγράφονται οι 

τρόποι µε τους οποίους προσδιορίζεται ο σκοπός στη σύνταξη της αρχαίας Ελληνικής 

Γλώσσας. Πατήστε πάνω στους συνδέσµους, για να δείτε την περιγραφή και τα 

παραδείγµατα για κάθε περίπτωση. Αντιγράψτε στην τρίτη στήλη του επόµενου 

Πίνακα τους τρόπους µε τους οποίους δηλώνεται ο σκοπός. 

2. Να εντοπίσετε τον φάκελο ΘΟΥΚΥ∆Ι∆ΗΣ και να ανοίξετε τη σελίδα ΚΕΙΜΕΝΟ 

1, όπου θα βρείτε το πρωτότυπο κείµενο των Κεφαλαίων 71-73. Αφού διαβάσετε 

προσεκτικά το κείµενο, να βρείτε και να σηµειώσετε στον επόµενο πίνακα (στην 

πρώτη στήλη) λέξεις ή λεκτικά σύνολα µε τα οποία δηλώνεται ο σκοπός. Να 

αναγνωρίσετε και να χαρακτηρίσετε τον τρόπο µε τον οποίο εκφράζεται στη 

συγκεκριµένη ενότητα, σηµειώνοντας στη δεύτερη στήλη του πίνακα. 

3. Να αξιοποιήσετε τα στοιχεία που σηµειώσατε προκειµένου να δικαιολογήσετε τη 

λειτουργία του τελικού αιτίου (σκοπού) σε σχέση µε τις ενέργειες των ολιγαρχικών.  

4. Να γράψετε το κείµενό σας σε έγγραφο Word, να δώσετε ένα όνοµα και να το 

αποθηκεύσετε το στον φάκελο της οµάδας σας, στο Wiki . 

ΛΕΞΕΙΣ /λεκτικά σύνολα  Τρόποι προσδιορισµού του 

σκοπού 
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Φύλλο Εργασίας ΙΙ – 5η οµάδα 

1. Να εισέλθετε στην Πύλη για την Ελληνική Γλώσσα. Ακολουθώντας τη διαδροµή 

Αρχαία Ελληνική - Εργαλεία - Αρχές Σύνταξης της Αρχαιοελληνικής Γλώσσας, να 

ανοίξετε τον Συσχετικό Πίνακα. Κάτω από τον τίτλο ΑΙΤΙΑ καταγράφονται οι τρόποι 

µε τους οποίους προσδιορίζεται η αιτία στη σύνταξη της αρχαίας Ελληνικής 

Γλώσσας. Πατήστε πάνω στους συνδέσµους, για να δείτε την περιγραφή και τα 

παραδείγµατα για κάθε περίπτωση. Αντιγράψτε στην τρίτη στήλη του επόµενου 

πίνακα τους τρόπους µε τους οποίους δηλώνεται η αιτία.  

2. Να εντοπίσετε τον φάκελο ΘΟΥΚΥ∆Ι∆ΗΣ και να ανοίξετε τη σελίδα ΚΕΙΜΕΝΟ 

1, όπου θα βρείτε το πρωτότυπο κείµενο των Κεφαλαίων 71-73. 

Αφού διαβάσετε προσεκτικά το κείµενο, να βρείτε και να σηµειώσετε στον 

επόµενο πίνακα (στην πρώτη στήλη) λέξεις ή λεκτικά σύνολα µε τα οποία δηλώνεται 

η αιτία. Να αναγνωρίσετε και να χαρακτηρίσετε τον τρόπο µε τον οποίο εκφράζεται η 

αιτία στη συγκεκριµένη ενότητα, σηµειώνοντας στη δεύτερη στήλη του πίνακα. 

3. Να αξιοποιήσετε τα στοιχεία που σηµειώσατε προκειµένου να δικαιολογήσετε την 

περιορισµένη χρήση των προσδιορισµών της αιτίας σε σύγκριση προς τον αριθµό των 

χρονικών, τελικών και τοπικών προσδιορισµών στη συγκεκριµένη ενότητα.  

4. Γράψτε το κείµενό σας σε έγγραφο Word, δώστε του ένα τίτλο και αποθηκεύστε το 

στον φάκελο της οµάδας σας, στο Wiki . 

ΛΕΞΕΙΣ /λεκτικά σύνολα  Τρόποι προσδιορισµού της 

αιτίας 
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Φύλλο Εργασίας ΙΙ – 6η οµάδα 

1. Να εισέλθετε στην Πύλη για την Ελληνική Γλώσσα. Ακολουθώντας τη διαδροµή 

Αρχαία Ελληνική - Εργαλεία - Αρχές Σύνταξης της Αρχαιοελληνικής Γλώσσας, να 

ανοίξετε τον Συσχετικό Πίνακα. Κάτω από τον τίτλο ΤΟΠΟΣ καταγράφονται οι 

τρόποι µε τους οποίους προσδιορίζεται ο τόπος στη σύνταξη της αρχαίας ελληνικής 

γλώσσας. Πατήστε πάνω στους συνδέσµους, για να δείτε την περιγραφή και τα 

παραδείγµατα για κάθε περίπτωση. Αντιγράψτε στην τρίτη στήλη του επόµενου 

πίνακα τους τρόπους µε τους οποίους δηλώνεται ο τόπος.  

2. Να εντοπίσετε τον φάκελο ΘΟΥΚΥ∆Ι∆ΗΣ και να ανοίξετε τη σελίδα ΚΕΙΜΕΝΟ 

1, όπου θα βρείτε το πρωτότυπο κείµενο των Κεφαλαίων 71-73. 

Αφού διαβάσετε προσεκτικά το κείµενο, να βρείτε και να σηµειώσετε στον 

επόµενο πίνακα (στην πρώτη στήλη) λέξεις ή λεκτικά σύνολα µε τα οποία δηλώνεται 

ο τόπος. Να αναγνωρίσετε και να χαρακτηρίσετε τον τρόπο µε τον οποίο 

προσδιορίζεται ο τόπος στη συγκεκριµένη ενότητα, σηµειώνοντας στη δεύτερη στήλη 

του πίνακα. 

3. Να αξιοποιήσετε τα στοιχεία που σηµειώσατε προκειµένου να δικαιολογήσετε τη 

συχνότερη χρήση τοπικών προσδιορισµών που δηλώνουν κίνηση, κατά την αφήγηση 

των ενεργειών των αντιµαχόµενων παρατάξεων. 

4. Γράψτε το κείµενό σας σε Word, δώστε του ένα τίτλο και αποθηκεύστε το στον 

φάκελο της οµάδας σας στο Wiki . 

ΛΕΞΕΙΣ /λεκτικά σύνολα  Τρόποι προσδιορισµού του 

τόπου 
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3η Φάση  

Φύλλο Εργασίας ΙΙΙ – 1η οµάδα 

1η δραστηριότητα 

1. Να εισέλθετε στον ιστότοπο του Ιδρύµατος Μείζονος Ελληνισµού, στη σελίδα 

Εισαγωγή στην κοινωνία της κλασικής Αθήνας, να επιλέξτε τον σύνδεσµο δούλοι και 

να αναζητήστε πληροφορίες για τις κατηγορίες ταξινόµησης των δούλων στην αρχαία 

Αθήνα. Στη συνέχεια, από την επιλογή οικιακοί δούλοι αναζητήστε πληροφορίες για 

τις εργασίες στις οποίες αυτοί απασχολούνταν. Να καταγράψετε τις πληροφορίες σε 

ένα έγγραφο Word που θα αποθηκεύσετε στον φάκελο της οµάδας σας στο Wiki . 

2η δραστηριότητα 

1. Στο Wiki , στον φάκελο ΘΟΥΚΥ∆Ι∆ΗΣ, επιλέγετε τη σελίδα ΕΙΚΟΝΕΣ 

∆ΟΥΛΩΝ. Θα βρείτε εικόνες µε θέµα τη δουλεία και τους δούλους στην αρχαιότητα. 

Να δώσετε έναν δικό σας τίτλο στις εικόνες τις οποίες θα εντάξετε σε µια 

παρουσίαση (PowerPoint) που θα δηµιουργήσετε µε σκοπό να πληροφορήσετε τους 

συµµαθητές σας για τη θέση των δούλων στην αρχαιότητα.   

2. Να αποθηκεύσετε την παρουσίαση στον φάκελο ΟΜΑ∆Α 1 στο Wiki . 
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Φύλλο Εργασίας ΙΙΙ – 2η οµάδα 

1η δραστηριότητα 

1. Αφού εισέλθετε στον ιστότοπο του Ιδρύµατος Μείζονος Ελληνισµού στη σελίδα 

Εισαγωγή στην κοινωνία της κλασικής Αθήνας, επιλέξτε τον σύνδεσµο πολίτες και 

αναζητήστε πληροφορίες για την ιδιότητα του αθηναίου πολίτη. Καταγράψτε τις 

πληροφορίες σε ένα έγγραφο Word που θα αποθηκεύσετε στον φάκελο της οµάδας 

σας, στο Wiki . 

2η δραστηριότητα 

1. Στο Wiki , στον φάκελο ΘΟΥΚΥ∆Ι∆ΗΣ, να επιλέξετε τη σελίδα ΕΙΚΟΝΕΣ 

ΠΟΛΙΤΩΝ. Θα βρείτε εικόνες µε θέµα τη θέση και τον ρόλο του πολίτη στην 

αρχαιότητα. Να δώσετε ένα δικό σας τίτλο στις εικόνες τις οποίες θα εντάξετε σε µια 

παρουσίαση (PowerPoint), την οποία θα δηµιουργήσετε µε σκοπό να ενηµερώσετε 

τους συµµαθητές σας για την ιδιότητα του πολίτη στην αρχαιότητα. 

2. Να αποθηκεύσετε την παρουσίαση στον φάκελο ΟΜΑ∆Α 2 στο Wiki. 
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Φύλλο Εργασίας ΙΙΙ – 3η οµάδα 

1η δραστηριότητα 

1. Εισέλθετε στον ιστότοπο Φωτόδεντρο στο Μαθησιακό Αντικείµενο µε τίτλο «Η 

τέχνη του πολέµου. Παραδείγµατα αντιπολεµικής στάσης στη ζωγραφική», επιλέξτε 

την Προεπισκόπηση. Κάντε κλικ πάνω σε κάθε πίνακα ζωγραφικής, για να 

εµφανιστούν οι πληροφορίες σχετικά µε αυτόν και διαβάστε τες.  

2. Κρατήστε σηµειώσεις για το θέµα κάθε πίνακα, σε ένα έγγραφο Word που θα 

αποθηκεύσετε στον φάκελο της οµάδας σας. 

3. Αποθηκεύστε, επίσης, κάθε εικόνα-πίνακα στον ίδιο φάκελο. 

2η δραστηριότητα 

1. Αναζητείστε στον υπολογιστή σας τα αποθηκευµένα αρχεία µε τις σηµειώσεις και 

τους πίνακες που επεξεργαστήκατε κατά την προηγούµενη δραστηριότητα.  

2. Ανοίξτε το PowerPoint και δηµιουργήστε µια παρουσίαση µε θέµα τον πόλεµο 

στην τέχνη. Αξιοποιείστε τους πίνακες ζωγραφικής που έχετε αποθηκεύσει στον 

φάκελο που δηµιουργήσατε, στον υπολογιστή σας. ∆ώστε ένα δικό σας τίτλο σε κάθε 

πίνακα. Ενσωµατώστε στην παρουσίασή σας και στοιχεία από τις σηµειώσεις που 

κρατήσατε κατά την προηγούµενη δραστηριότητα. 

3. Κατόπιν, αποθηκεύστε την εργασία σας στον  φάκελο της οµάδας σας στο Wiki .  
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Φύλλο Εργασίας ΙΙΙ – 4η οµάδα 

1η δραστηριότητα 

1. Να εισέλθετε στον φάκελο ΘΟΥΚΥ∆Ι∆ΗΣ, στις σελίδες  Ι∆ΙΟΤΗΤΑ ΠΟΛΙΤΗ 

και Ι∆ΙΟΤΗΤΑ ∆ΟΥΛΟΥ. 

Αφού µελετήσετε τα αποσπάσµατα των µεταφρασµένων κειµένων που 

περιέχονται στις παραπάνω σελίδες, να αναζητήσετε τα χαρακτηριστικά γνωρίσµατα 

που αποδίδονταν στον πολίτη και στον δούλο αντιστοίχως, στην αρχαιότητα. Να 

σηµειώσετε αυτά τα στοιχεία σε πίνακα που θα εισάγετε σε ένα έγγραφο Word. 

2. Να αποθηκεύσετε το έγγραφο που δηµιουργήσατε στον φάκελο της οµάδας σας 

στο Wiki . 

2η δραστηριότητα 

1. Υποθέστε ότι στο ιστολόγιο του σχολείου σας, στο πλαίσιο σχετικού αφιερώµατος, 

θα αναρτηθούν µαθητικές εργασίες µε περιεχόµενο σχετικό µε τη λειτουργία του 

δηµοκρατικού πολιτεύµατος στην αρχαιότητα. Η οµάδα σας έχει αναλάβει να 

διερευνήσει µια πτυχή του υποθέµατος «Η κοινωνική διαστρωµάτωση της κλασικής 

Αθήνας».  

Για τον σκοπό αυτό ανοίξτε το αποθηκευµένο έγγραφο Word που 

δηµιουργήσατε κατά την προηγούµενη δραστηριότητα και διαβάστε τις σηµειώσεις 

σας.  

2. Να αξιοποιήσετε αυτές τις σηµειώσεις, για να συντάξετε ένα άρθρο στο οποίο θα 

περιγράφετε τις ιδιότητες πολίτη - δούλου και θα συγκρίνετε τη θέση τους στην 

αθηναϊκή κοινωνία.  

3. Αποθηκεύστε το έγγραφό σας στον φάκελο της ΟΜΑ∆ΑΣ 4 στο Wiki .  
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Φύλλο Εργασίας ΙΙΙ – 5η οµάδα 

1η δραστηριότητα 

1. Να εισέλθετε στο Wiki  του µαθήµατος, στον Φάκελο ΘΟΥΚΥ∆Ι∆ΗΣ, στη σελίδα 

ΜΕΤΑΦΡΑΣΗ. Εντοπίστε το απόσπασµα που αναφέρεται στην αναζήτηση 

συµµάχων από τις αντίπαλες παρατάξεις των Κερκυραίων πολιτών.   

2. Υποθέστε ότι είστε ολιγαρχικοί πολίτες που πλησιάζετε τους δούλους, για να τους 

προσεταιριστείτε. Γράψτε ένα κείµενο στο οποίο θα διατυπώσετε σε ευθύ λόγο την 

επιχειρηµατολογία που θα χρησιµοποιούσατε προκειµένου να τους πείσετε να σας 

βοηθήσουν.  

Στη συνέχεια, µε τον ίδιο τρόπο συνθέστε την απάντηση που θεωρείτε ότι θα 

έδιναν οι δούλοι στους ολιγαρχικούς.  

3. Γράψτε την εργασία σας σε έγγραφο Word και αποθηκεύστε το στον αντίστοιχο 

φάκελο της οµάδας σας στο Wiki. 

2η δραστηριότητα 

1. Να αναζητήσετε,  στον φάκελο εργασίας της Οµάδας σας στο Wiki , το έγγραφο το 

οποίο συντάξατε κατά την προηγούµενη δραστηριότητα.  

2. Να αντλήσετε από αυτό τα στοιχεία που χρειάζεστε προκειµένου να 

δηµιουργήσετε µια παρουσίαση (PowerPoint), όπου θα αναπαριστάνεται ο διάλογος 

ολιγαρχικών – δούλων.  

3. Αποθηκεύστε το Powerpoint στον αντίστοιχο φάκελο της Οµάδας σας στο Wiki. 
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Φύλλο Εργασίας ΙΙΙ – 6η οµάδα 

1η δραστηριότητα 

1. Να εισέλθετε στο Wiki  του µαθήµατος, στον φάκελο ΘΟΥΚΥ∆Ι∆ΗΣ, στη σελίδα 

ΜΕΤΑΦΡΑΣΗ. Εντοπίστε το απόσπασµα που αναφέρεται στην αναζήτηση 

συµµάχων από τις αντίπαλες παρατάξεις των Κερκυραίων πολιτών.  

2. Υποθέστε ότι ανήκετε στη δηµοκρατική παράταξη και πλησιάζετε τους δούλους, 

για να τους προσεταιριστείτε. Γράψτε ένα κείµενο στο οποίο θα διατυπώσετε σε ευθύ 

λόγο την επιχειρηµατολογία που θα χρησιµοποιούσατε προκειµένου να τους πείσετε 

να σας βοηθήσουν. Στη συνέχεια, µε τον ίδιο τρόπο συνθέστε την απάντηση που 

υποθέτετε ότι θα έδιναν οι δούλοι στους δηµοκρατικούς.  

3. Γράψτε την εργασία σας σε έγγραφο Word και αποθηκεύστε το στον αντίστοιχο 

φάκελο της οµάδας σας στο Wiki.  

2η δραστηριότητα 

1. Να αναζητήσετε, στον φάκελο εργασίας της οµάδας σας στο Wiki , το έγγραφο το 

οποίο συντάξατε κατά την προηγούµενη δραστηριότητα.  

2. Να αντλήσετε από αυτό τα στοιχεία που χρειάζεστε προκειµένου να 

δηµιουργήσετε µια παρουσίαση (PowerPoint), όπου θα αναπαριστάνεται ο διάλογος 

δηµοκρατικών – δούλων.  

3.  Αποθηκεύστε το PowerPoint στον αντίστοιχο φάκελο της οµάδας σας στο Wiki.  
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Ζ. ΑΛΛΕΣ ΕΚ∆ΟΧΕΣ 

Σε µια διαφορετική εκδοχή του σεναρίου θα σχεδιάζονταν δραστηριότητες για τη 

διερεύνηση της πρόσληψης του εµφυλίου πολέµου στα λογοτεχνικά έργα της 

µετακατοχικής περιόδου στην Ελλάδα (στην ποίηση και την πεζογραφία, π.χ. Τ. 

Σινόπουλος, Μ. Αναγνωστάκης, Τ. Πατρίκιος – Α. Αλεξάνδρου, Θ. Βαλτινός, Α. 

Ζέη). Ακόµα θα µπορούσε να διερευνηθεί και το θέµα της λειτουργίας των 

δηµοκρατικών θεσµών σε περιόδους πολιτικών και κοινωνικών κρίσεων µε αφορµή 

την καταναγκαστική απόφαση της εκκλησίας του κερκυραϊκού δήµου για 

ουδετερότητα απέναντι σε Αθήνα και Σπάρτη. 

Η. ΚΡΙΤΙΚΗ 

Στη συγκεκριµένη πρόταση επιδιώκεται µια ισόρροπη προσέγγιση µορφής και 

περιεχοµένου της διδακτικής ενότητας και ειδικότερα η ανάδειξη των συνεκτικών 

σχέσεων µεταξύ γλώσσας, δοµής και νοήµατος, ωστόσο δεν διερευνάται στο σύνολό 

της η αφηγηµατική δοµή. 
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